
À MAGYAR-SZERB SERTÉSKERESKEDÉS TÖRTÉNETE; 

Irta: ÉRDUJHELYI MENYHÉRT. 

•••• I. 

Bevezetés. 

Országunk életének egyik nagyfontosságú tényezője a sertéskeres-
kedés. Saját tenyésztésű és idegenből felhajtott sertéseket szállítunk a 

, külföldi piaczokra. A mieink mellett legnagyobb számmal a szerbiai 
sertések szerepelnek kereskedelmünkben. De hazai fogyasztásunk anya-
gának is nagy részét ezek képezik. Ezt .már maga az a tény eléggé 
tanúsítja, hogy a magyar sertésfaj már teljesen ' kiveszett s helyét vér-
keresztezések folytán előállott újabb fajok foglalták el.1) Ebből azonban 
senki se következtesse azt, hogy Szerbiával való sertéskereskedésünket 
valahová az ősrégi időbe vezethetjük vissza.. A mohápsi vész előtt és 
azután a török hódoltság idején Magyarország és Szerbia közt a serlés-
kereskedelemnek nyoma sincs. Szerbia a régi időben az olasz városokba, 
különösen Velenczébe és Raguzába szállított nagymennyiségű sertéseket.2) 
Magyarországba nem. Gsak a török háborúk után indult meg Magyar-
ország és Szerbia közt a sertésforgalom. Ennek a forgalomnak meg-
indítója volt áz osztrák részekkel való összeköttetésünk. Ñégyszáz éves 
törekvése Ausztriának: Magyarországot osztrák provincziává tenni. 
Midőn a török háborúk vége felé még balkáni tartományokat is sikerült 
a monarchia fönhatósága. alá helyezni, ez a törekvés még inkább 
erősbödött. A karl'óczái s még inkább a pozsareváczi béke békeporitjainak 
szövegezésénél már gondoskodtak a kereskedelem szabadságának bizto-
sításáról a Balkán-félszigeten. Sőt 1718 aug. 16-án a bécsi kormány 
külön kereskedelmi szerződést is kötött Törökországgal.3) Az állatforgálom 
Szerbia, Magyarország s a német részek között a XVIII. század elején 
megindított s a század második felében már erősen fejlődött. Ennek az 

, i ι i) A bakonyi sertésnek csak keresztezett maradékai találhatók a dunántúli 
részeken. A szalont.ai nagy sertés fajából csak egy csürhe van Kis-Béren. A mangalicza 
. eredetileg szerbiai sertés, de mai minőségében jobb a .szerb· sertésnél. E faj leginkább 
a kukoriczázás folytán tökélesbül a mai,magyar zsírsertéssé. 

2) Glasnik srpskog ucenog druëtva. XXXVII. 205— '̂207. \ ' · 
3) Grunzel J. Die HandelsbezichungmjQ^et^rreich-Ungarns zu den Balkanländer. 

Wien 1892. 5. 1. 4 • f é T ' " 

Gazdaságtöri énelmi Szemle. 1902. [J KÚHYVfíüH Sj 7 
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állatforgalomnak fontos — mondhatnám legjelentékenyebb — része 
volt a sertéskereskedés. Délmagyarországon szerb, görög és albán állat-
kereskedők telepedtek le. Ezek részint az itt tenyésztő, részint a 
Szerbiából felhajtott sertéseket vitték a magyarországi jelentékenyebb 
piaczokra : Debreczenbe, Pestre, Győrbe, Pozsonyba, Sopronba ; az 
ottani kereskedők részint Magyarországon, részint az osztrák piaczokon 
értékesítették a délvidékről felhajtott sertéseket. Azt a fejlődést, mely 
Magyarországon a török háborúk után egy század leforgása alatt létesült, 
talán semmi sem tanúsítja világosabban, mint a magyar-szerb sertés-
kereskedelem fokozódó élénkülése. A honi tenyésztés és a szerbiai 
sertések behozatala oly élénk kereskedelmet létesített Magyarország és 
a Lajtántúli tartományok közt, amely méltán megérdemli a beható 
ismertetést. Tanulmányomban a magyar-szerb sertéskereskedés történetét 
akarom megismertetni a t. olvasóközönséggel ; a mint keletkezett s 
fejlődött a legújabb időkig. Adataimat a budapesti országos levéltárból ; 

a budapesti, győri, soproni és szegedi városi levéltárakból merítettem. 
* 

* * 
I. 

À pozsareyáczi békétől a XY1II. század végéig. 

Azt az óriási tusát, mely a XVII. század második felében az 
osztrák-magyar monarkia seregei és a török hatalom közt megindult, 
dicsőségteljes győzelmek után a pozsareváczi béke követte. Szerbia 
.nagyobb része, Bosznia a háború folyamán a monarkia fönhatósága 
.alá került. 1717-ben a mieink elfoglalták Belgrádot. A pozsareváczi 
béke az elfoglalt balkáni tartományokat a monarkia fönhatósága alá 
helyezte.1) Az intéző körök terve az volt, hogy legelső sorban Belgrádot 
kell megerősíteni, azután ott, mint a vízi közlekedésre kiválóan alkalmas 
ponton, kereskedelmi empóriumot kell létesíteni. E czélból a bécsi 
.Hof-Kriegs-Rath német iparosokat és kereskedőket telepített Belgrádba. 
A viszálykodások elhárítása czéljából külön közigazgatást kapott a 
„dunai város", vagyis a német telep, külön a „szávai város", a.szerb 
.rész. A kormány különös gondot fordított az ipar és kereskedelem 
fejlesztésére. 

Szerbia elfoglalása után, még 1717-ben megindultak Bécsben a 
tanácskozmányok á tartomány szervezése, közállapotának rendezése iránt. 
A magyar rendek ismételve követelték Szerbiának ősrégi jog alapján 
szent István koronájához váló visszakapcsolását, de eredmény nélkül. 
A bécsi udvar a tartományt a császár „absolutum do minium "-ának 

! ) Istvánffi. Regni Hungáriáé Historia. 667. 
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jelentette ki. A tartományi kormányzat 1720-ban lépett élètbe. A·császár 
által helyben hagyott szabályzat : az egyházi, jogszolgáltatási, kamarai, 
katonai és politikai ügyeket foglalta magában. Bennünket a kamarai 
ügyek érdekelnek, lássuk a szabályzatnak azon intézkedéseit, melyek 
az állattenyésztésre és forgalomra vonatkoznak. 

A szabályzat utasítja a tartományi kormányzatot, hogy az állat-
tenyésztést, különösen a sertéstenyésztést ¿nindenjmódon 'előmozdítani 
törekedjék. A népet nem attól elidegeníteni, hanem ahhoz'édesgetni 
kötelessége a kormányzatnak. Azért a sertésektől nem tizedet, hanem 
harminczadot kell szedni adózás fejében.1) • ' ; V 

Az áldott béke éveiben lendülni kezdett az állattenyésztés és abból 
kifolyólag a kereskedés. A nép hozzászokott a rendes polgári élethez s 
ennek következménye lett a jólét emelkedése. . . . .·!·": 

Ai fölszabadítás után lassan kezd mutatkozni némi csekély forgalom. 
1724-ben panaszolja a kamarai felügyelő, hogy a gabona'és az: állat-
állomány fölöttébb silány.2) Ez különben nagyon természetes.'Az ország 
néptelen volt. 415 faluban lakott kevés nép, 342 lakatlan, puszta volt;3) 
A csekély számú elszegényedett lakosság eladásra' álig birt1 valamit 
termelni. 4 . ' " " : . *> 

Hogy az állattenyésztésről, illetőleg a sertésállományról tiszta képet 
alkothassunk, nézzük a hivatalos összeírások adatait. . ' ; 

Az 1722. évi összeírás szerint volt Szerbiában kerületek szerint: 
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Malacz 317 1592 1180 950 816 1035 221 1419 25 174 1057 3819 2170 2004 168 412 17854 940 

4 ) 

18794 

A makkoltatásért 6794 drb sertés után (2 garas egy sertésért) és 
ugyanannyi darab után legeltetési díjat, (darabonkint egy garas) összesen 

J) Langer. Serbien unter der kaiserlichen Regierung. 1717—1739. 13—23. 1. 
2) U. Ott. 48. ' ' ' : · " ' 
3) U. ott. 38. J ' ' '·''/' : 

, 4) U. Ott. 84. '' 

7* 
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.10,193 frtot kapott a kincstár.1) Ezek az adatok megbizonyítják fönnébbi 
állításomat, hogy a megfogyott népességnek jószágállománya csekély 
volt, kivitelre számbavehetö mennyiség alig jutott A sertésfölösleget 
elfogyasztotta a hadsereg, valami kevés a magyarországi katonaságnak 
jutott. Ebből állott a kivitel. 

Bármi csekély volt is a kivitel, mindazonáltal a kereskedelmi 
forgalom Szerbia, Magyarország és a Lajtántúli részek közt ebben az 
évkörben tényleg megindult.2) Ez a csekély forgalom alapját képezte 
annak a kereskedelemnek, mely a század második felében egyre élénkült ; 
úgy hogy a XVIII. század végén már figyelemreméltó kereskedelmet 
látunk Magyarország és Szerbia között. 

Szerbia nem sokáig maradt a Habsburgok uralma alatt. A hős 
Savoyai Jenő már nem állott a császári seregek élén. A hadi szerencse 

- megfordult, a szerencsétlen háborút követte a belgrádi béke 1739-ben, 
• melynek .folytán a szerb részek ismét török fönhatóság alá kerültek. 

Habár Szerbia a török fönhatóság alá került, mindazonáltal az 
összeköttetés és a forgalom, mely az előbbi korszakban megindult, nem 
szűnt meg, sőt bizonyos kedvező körülmények folytán még inkább 
élénkült. Ennek egyik oka az volt, hogy a török hadaktól megtisztított 
Magyarországon az ipar és kereskedelem rendkívül gyors fejlődésnek 
indult Városok és falvak, keletkeztek oly vidékeken, hol előbb kietlen 
pusztaság volt. Magyarország megújhodott, a török iga alól felszabadult 
n e m z e t : életerejének pezsgése rövid idő alatt gyors fejlődést létesített 
mindenütt. A fórgálom élénkülését nagyban fokozta a Lajtántúli részekkei 

•j váló,'. összeköttetésünk.1 

• : Teny az, hogy a Lajtántúli részeken, melyek nem szenvedtek a 
török iga alatt, sokkal nagyobb volt az ipar, kereskedelem és kultura, 

: mint nálunk ; fejlődöttebb a városi élet, épp azért azok jobban rá voltak 
! utalva az áílatbevitelije, ! mint á mi városaink. A f Lájtántúli részekkel 
való; közösségünk nagybán előmozdította; a sertésforgalmat Szerbia és 
Magyarország közt, !mivel ' a ' sertésbevitel! Ausztriába ' Magyarszágon 
keresztül történt. ¡ ; . 

' Hjabár a belgrádi béke Szerbia :teljes leigazását vonta;maga után, 
a változott ; viszonyok az állattenyésztés fejlődését nem akadályozták, 

! sőt >azt| egy! közbejött körülmény még inkább elősegítette.' Ugyanis a 
török igának első korszakában Szerbia lakossága legalább földeinek egy 
részét tulajdonjoggal megtartotta. Minthogy a belgrádi békét előző 

1) ü . o t t , 61. 

2) Megemlítem itt, hogy Oláhországból az erdélyi piaczokra a XVI.· században 
is hajtottak marhákat. Erdély és Oláhország közt az állatforgalom a következő száza-
dokban sem szűnt meg. Kolozsvári—Óvári. Magy. Törv. hat. Jogsz. Gyűjt. I. 541. 
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háborúban a szerbek nyíltan a Habsburgok mellé állottak, a háború;, 
után a török a keresztény lakosságot teljesen megfosztotta földeitől... 
Török szpáhik lettek urai az összes földbirtokoknak, a szerbek csupán : 
bérlői hazájuk földjének ; nem csupán adófizetői, de valóságos szolgái 
lettek a mohamedán vallású, többnyire szláv nemzetiségű földesuraknak. 
Ezek a szpáhik nagyobb részben bosnyák bégek voltak, kiknek ősei a . 
XV. században a bogumil vallásról a mohamedán hitre tértek át.1) 
A szultán felosztatta Szerbiát, hűbér gyanánt adta a mohamedán bosnyá-
koknak, a keresztények pedig ezek bérlői lettek. Azonban a rája nem 
volt földhöz kötött bérlője a szpáhinak. Szabad költözködési joga volt 
egyik birtokról a másikra, csak az adót és tizedet kellett megfizetnie,2),, 
Habár a teljes szolgaság mélyen megalázta a szerb nemzetet, mindaz-
által ez a viszony lendületet adott a szerbiai állattenyésztésnek. Ezt az , 
állításunkat kétségtelenné teszi az a tény, hogy Szerbia földmüvelése.a 
XVIII. század második felében hanyatlott, ellenben az állattenyésztés· 
emelkedett. A dolog'magyarázata ez. A szerb paraszt., minthogy nem. 
tekinthette a földet sajátjának, nem is törekedett azt nagyobb szorga-
lommal művelni. Neki elég volt az, ha a -föld terméséből mindennapi 
szükségletét födözhette és adóját fizethette. Épp ezért a földművelés 
még elhanyagoltabb állapotba jutott, mint volt a belgrádi, béke előtt. 
Ellenben annál nagyobb lendületet vett az állattenyésztés. A tartomány 
török hódoltság második korszakában békét élvezett. A kövér legelőkön 
s a rengeteg erdőkben háborítatlanul legeltette jószágát a rája. Fű és 
makk volt bőven; minél több állatja volt,, annál gazdagabb volt.. Csupán., 
a fübéri és a makkoltatási díjat kellett megfizetnie a szpáhinak. Fübér 
czímén egy marhacsordáért két piasztert; makkoltatásért. egy darab; : 
sertés után 4—10 párát fizetett a rája;3) Tehát a. viszonyok· tényleg-
kedveztek az állattenyésztésnek; a minek a következménye az lett,,hogy, 
Szerbiának állatállománya rövid idő alatt megszaporodott, úgy, .hogy.-· 
a kivitelre évről-évre több jutott s az állatforgalota, .mel.ynék " kezdetét 
az 1718—39-i évkörben szemléljük, Magyarország ..és, Szerbia, közt' 
egyaránt fokozódik. '•-'."..'· : '· ··''·• ·'. 

Lássuk immár azon adatokat, melyek azt. bizonyítják,, hogy ;a> 
XVIII. században, különösen annak második felében Magyarországnak 
élénk állatkereskedése volt s a sertésbehozatal Szerbiából Magyar-
országba fokozatosan emelkedett. . 

Az első adatunk, mely a görögök által· közvetített sértéskeréske-
désre vonatkozik Magyarországon, 1701. évről; való.. Az „ügyet : Márkó; 

1) Klaió i. m. 340. 
2) Kállay. A szerbek történeté. 233. ·' · , : - V 
3) Glasnik. III. 178. . . ' . . - . > . . . , ' 
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örmény sertéskereskedő panaszából ismerjük, melyet Schedel Keresztély 
ellen adott be a budai kamarai igazgatósághoz. A panaszlevélben előadja 
Márkó, hogy ő 1701. évi márczius 13-án szerződést kötött Schedel· 
Keresztély pesti polgárral a sertéskereskedésre vonatkozólag.. A szerződés 
szerint Schedel adja a pénzt, Márkó pedig a sertéskereskedést közvetíti 
embereivel. Az üzletből befolyó haszon, valamint a kár is mindkettőjök 
részére esik. Az egyezség szerint tehát Schedel és Márkó társaságot 
alapítottak a sertéskereskedés czéljából. Minthogy azonban Mái'kó nem 
értette a német nyelvet, neki a szerződés pontozatait egy Hadzsi nevü 
örmény,, pesti lakos magyarázta meg. Márkó a tolmácsot rosszul értette 
s most a szerződést magára nézve sérelmesnek találja. Azért fordul 
panaszával a budai kamarai igazgatósághoz.1) Az idézett beadványból 
világos, hogy már a XVIII. század elején voltak Magyarországban 
bevándorlott görög kereskedők, kik a marhakereskedést üzletszerüleg 
folytatták, sőt az is bizonyos, hogy a sertéskereskedés közvetítése 
czéljából Pesten társaság alakult, melynek tagjai részben görögök voltak.. 
Márkó embereiről beszél, kik szintén: görögök voltak. Schedellel és 
fiával kereskedelmi társaságot (Compagnie) képeztek. Márkó nevének 
szerb hangzásából azt kell következtetnünk, hogy ö a magyarországi 
lakosokkal szerbül beszélt; a mi természetes, mivel abban az időben 
Pesttől lefelé mindenütt találkozunk szerbekkel, kik állattenyésztéssel 
foglalkoztak a Duna és Tisza mentén. Tehát Márkó a sertéseket dél-
magyarországi szerbektől és bunyeváczoktól vette, kik a délvidék gazdag 
legelőin sok sertést tenyészthettek. Az azonban nem valószínű, hogy 
Szerbiából is szállított volna sertéseket. Mégis kiváló fontosságú ez adat 
ránk nézve ; mivel azt bizonyítja, hogy a török hódoltság után Magyar-
országban a sertéskereskedés föközvetítöi görög kereskedők voltak, kik 
a délvidéken tenyésztett sertéseket a magyarországi nagyobb piaczokra 
vitték. 

A görög kereskedők a XVIII. században mindinkább szaporodtak 
Magyarországon, a délmagyarországi sertéstenyésztés fejlődött ugyan, 
azonban a fogyasztást hazánkban s a Lajtántúli részeken már nem 
birta födözni. A balkáni tartományokból bevándorlott görög kereskedők 
kezdik Szerbiából szállítani piaczainkra a sertéseket. 

Az örmény Márkó kezdeményezése után néhány évtized múlva 
Délmagyarország összes megyéiben űzik az örmények, görögök, szerbek 
az állatkereskedést. A. görögök a délvidéken laktak. Sertéseiket felhaj-
tották a pesti, soproni, győri, pozsonyi, debreczeni piaczokra s ott 

! ) Orsz. levéltár. A budai kamarai adminisztráczió iratai, 59. sz. Armenier. 
1703. Ápr. 2. 
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eladták német (Debreczenben magyar) kereskedőknek. Ά · viszálykodás 
köztük s a mészárosok és magyar állatkereskedök közt csakhamar 
kiütött ; minek folytán a helytartótanács: szükségesnek látta az állat-
kereskedés és húselárusítás ügyének rendezését. E czélból a vármegyéktől 
bekérte a húsárak szabályzatait·.1) Á beadott jelentésekben a délvidéki' 
vármegyék panaszolják, hogy a hűsárak utóbbi időkben felszöktek, a 
minek egyrészt a marhavész volt az oka, másrészt a görög marha-
kereskedők. Érdekes Győr vármegyének 1743. évi jelentése, melyben a 
megye közönsége előadja, hogy á vágni való jószág megdrágulását az 
örmény, oláh, bolgár, görög és szerb marhakereskedők okozták, kik az 
ország déli részeinek nagykiterjedésű és buja legelőin könnyen hizlalják 
barmaikat. Ezek az országban lakó külföldi honosságú marhakereskedők 
azelőtt Szegedre, Kecskemétre, Kőrösre, Pestre, Váczra és Győrbe nagy-
mennyiségű állatot hajtottak a vásárokra ; most azonban azt- kívánják, 
hogy a hazai marhakereskedők és mészárosok lemenjenek az ő állomás-
helyeikre. Különben ezek az idegen marhakereskedők nagyon össze^ 
tartók. Mintha összeesküdtek volna, ú'gy a kezére járnak egymásnak. 
Bármily távol laknak is egymástól, megértik egymást. Mindegyik tudja, 
hogy kel a másik jószága. Ha egyik eladta a marhaállományát, jutányosán 
vesz a másiktól. Bejárják a vásárokat s az olcsó állatokat összevásá-
rolják.2) Pestmegye panaszolja, hogy a marhavész miatt határzárat 
húztak s így a déli részekről, pl. Erdélyből, Moldvából, Oláhországból, 
a Bánságból, honnét az előző években a felső vidék a vágómarhát 
nyerte, most nem lehet kapni vágni való jószágot, azért ment föl a hús 
ára.3) Gsanádmegye föliratában előadja, hogy a görög, örmény s egyéb 

A vármegyéktől .beküldött jelentések szerint 1732. és 1743. években az 
ország különböző vidékein a következő húsárak voltak: 1732-ben Baranyamegyében 
a sertéshús fontja 4 dénár. Tolnában a márhahús fontja 2 kr., a borjúhúsé 3 kr., 
a bárányhúsé, mint a marhahúsé. Pest vármegyében, Buda és Pest királyi városokban 
4V2 dénár, Váczott, Ó-Budán, és Ráczkevén.4 dénár, a falvakon 2 dén. Komárom-
megyében a füstölt sertéshús fontja 7 dénár., a friss sertéshúsé 5 dénár. Bácsmegyében 
a marhahús okkája 6 dén·., fontja 3 d., a borjúhús ökkája 10 dériár, fontja 4V2· d., 
a bárányhús okkája 6 dénár, fontja 2lh d., a friss sertéshús okkája 8 dénár, a 
füstölt okkája 10 d. Ungvármegyében a marhahús fontja 2 krajczár. Árva vármegyében 
a marhahús fontja 4 dénár, Barsmegyében a marhahús 4 dénár, a sertéshús 5 dén. 
1743-ban Vasmegyében a marhahús 5 dénár. Turóczmegyében a- marhahús fontja 
egy garas, a borjúhús ugyanannyi. Árvamegyében' az I; oszt. marhahús fontja 5 dénár,. 
a II. oszt. 4 d., a III. oszt. 3*/з d., az I. oszt. sertéshús fontja 6 dénár, а II. oszt. 5 d. 
Orsz. levélt. Helytartótanács. Oeconomicum. Lad. В. F. g. Nr. 2. 

2) U. ott. ' 
3) и. ott. ' ; V 
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Erdélyből· jövő 'marhakereskedők annyi legelőt bérelnek.-ki, hogy a hazai 
marhakereskedők' nem juthatnak bérlethez. Ez. a drágaság oka.1) 

; A következő/években is egyre jöttek a vármegyéktől a panaszok, 
hogy a hús áráuak drágulását a görög kereskedők idézték elő. Csongrád-
megye a törvényre hivatkozva azt; kéri, hogy a helytartótanács tiltsa el 
az, örményeket s mindazokat, kiknek nincs honosságuk, az állatkeres-
kedéstől.2) Csanádmegye ismét őket okozza a húsárak. felemelésével.3) 
Sopron vármegye fölirata szerint a kereskedőket nem lehet az országos 
vásárokon kiyüli marhavételtől eltiltani^· mivel a szerb, örmény és illir 
marhakereskedők közt sokan igen gazdagok; kik ha nem hajtanák 
marháikat a Bánságból s az ország egyéb legelődús vidékeiről az 
országos vásárra, a mi kereskedőink és mészárosaink kénytelenek · 
volnának lemenni- hozzájok a délvidékre.4) 

Már csak abból a körülményből is, hogy· a görögök és szerbek 
élénk állatkereskedést űztek Magyarországon, joggal következtethetjük, 
hogy ennek a kereskedésnek egyik ágát a sertéskereskedés képezte. 

De nemcsak következtetésekre alapítjuk állításunkat. Vannak kétség-
telen írott adataink is, melyek azt tanúsítják, hogy a XVIII.- század 
közepén és azután a görög kereskedők a pesti, a vidéki s az ausztriai -
nagyobb vásárokra sok sertést hajtottak Délmagyarországból és Szerbiából.7 

Ime a következő példa. · 
1775-ben Karamanti. Emánuel, Karamanti Anasztáz és a kereskedő-

társaságnak többi tagjai, kik sertéskereskedéssel foglalkoztak, panaszszal 
fordultak a magyar királyi helytartótanácshoz. Panaszos levelükben 
előadják, hogy már több mint harmincz év óta; különböző árukat, 
egyebek közt nagymennyiségű sertést szállítanak a török hatalom alatt 
lévő tartományokból Ausztriába és az osztrák-magyar monarkia többi 
tartományaiba. Árúikat Magyarország- némely vármegyéin keresztül 
szokták szállítani. A sertésekre vonatkozólag megjegyzik, hogy ezeket 
Baranya, Somogy, Veszprém, Győr és Sopron vármegyéken.' keresztül 
szokták nagy csürhékben hajtani. A vámot és egyéb adózásokat pontosan 
megfizették. Azonban az említett vármegyék lakosai már két év óta. 
folyton háborgatják hajcsárjaikat s a csürhék keresztülhajtását akadá-
lyozzák: Nem rég. történt,, hogy midőn a mégriadt csürhéből néhány 
sertés az .országútról á szántóföldekre "szaladt, a lakosok élfögták azokat 
s a csürhét a legközelebbi községben feltartóztatták ; habár a sertések 
a.földeken semmi kárt nem tettek; a lakosok. mégis minden, darab 

! ) U . o t t . , , . . · . ' 

2) U. Ott. ' 

3 ) u . o t t . 

4 ) u . o t t . 
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után 2—3 forint kártérítést vettek meg a panaszosokon. Panaszleve-
lükben hangsúlyozták, hogy a sertések az ö hibájukon kívül· szaladtak 
a földekre, ott kárt nem tettek s a hajcsárok azonnal az útra terelték 
őket. Tehát jogtalan volt a bírság, melyet fizetniök kellett. Ezért a 
magyar királyi helytartótanácshoz fordulnak s arra kérik, hogy a nevezett 
vármegyéket, illetőleg azok lakosait az ily jogtalan bírságoktól, melyek 
a kereskedelemnek nagy, kárára, vannak, tiltsa el. A panaszlevél aláírói : 
Karamanti Emánúél, Karamanti Anasztáz és á kereskedelmi társaság 
többi tagjai. Erre a panaszra a magy." kir. helytartótanács 1775. évi 
szeptember 18-án az említett ;vármegyék- közönségének meghagyta, hogy 
a jövőben · hasonló , visszaéléseknek gátat yessen. Minthogy-az ilv vissza-
élések, akadályozzák a kereskedelmi forgalmat s különben· is, törvény-
ellenesek, a v á r m e g y e i . hatóság szabályrendelettel intézkedjék a sertések ( 

keresztülhajtására vonatkozólag s ha történetesen azpk kárt tesznek a, 
földeken, á hajcsárok mérsékelt bírságot fizessenek; egyébként pedig a 
szabályrendelet a lakosságot a panaszolt törvénytelen eljárástól tiltsa el.1) 

Egész terjedelmében közöltem, az ügyet, a mint az ; Országos, 
levéltár helytartótanácsi osztályában találtam; hogy megvilágítsam azokat, 
a miket a kor sertéskere.skedésére vonatkozólag mondottam. Karamanti, 
panaszos ügyéből kitűnik,, hogy a XVIII. század közepén (1740—50. 
táján) a görög kereskedőknek egész társasága volt hazánkban, kik 
évenkint nagymennyiségű sertést hajtottak a nagyobb forgalmú piaczokra. 
A sertéseket a török hatalom alatt levő tartományokból, tehát Szerbiából 
és Boszniából; hajtották .a vásárokra. · · . , . · 

!) U. ott 


